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Bármily hihetetlen is, de tény, hogy a hódmezővásárhelyi 
vagy a városhoz egyéb szálakkal kötődő huszadik századi képzőmű-

vészetnek budapesi bemutatkozási lehetősége nem nagyon volt az 
elmúlt harminc-negyven esztendőben. Ez nem azt jeleni, hogy egy-
egy Vásárhelyen élő festőnek vagy szobrásznak ne let volna egyéni 
kiállítása ez idő alat a fővárosban, hanem azt, hogy csoportos kiállí-
tás, mely a vásárhelyi műhely vagy a tágabb értelemben ide kötődő 
művészek munkásságát is magába foglaló átekintő kiállítás let volna, 
ilyen nem volt. Az utolsó alkalom talán az lehetet, mikor a Vásárhelyi 
Őszi Tárlat negyedszázados évfordulója alkalmából a Műcsarnokban 
mutatak be egy alapos válogatást 1979 nyarán. Ennek a ténynek a 
fényében válik különösen jelentőssé az, hogy 2018-ban, Budapesten 
a Várkert Bazár Testőrpalotájában két szinten került megrendezésre a 
Vásárhelyi művészélet 1900-1990 című átekintő kiállítás. Pedig még 
2017 nyarán sem gondolták a szervezők, hogy ez a kiállítás létrejön. 
Másképp fogalmazva azt is mondhatnánk, hogy egy ilyen kiállítás egy-

szerűen nem szerepelt sem a Tornyai János Múzeum, sem a Kovács 
Gábor Művészei Alapítvány 2017-es vagy 2018-as tervei közöt. 2017 
őszén, egészen pontosan október 18-án Fertőszögi Péter művészetör-
ténész, a Kovács Gábor Művészei Alapítvány kuratóriumának elnöke, 
valamint Szűcs György művészetörténész, a Szépművészei Múzeum 
– Magyar Nemzei Galéria tudományos igazgatóhelyetese felkereste 
Nagy Imrét – jelen sorok szerzőjét –, a Tornyai János Múzeum akkori 
igazgatóját, hogy a 2019-es Tornyai János emlékév előkészítését, le-

hetséges forgatókönyvét megbeszéljék. Az egyeztetés során Nagy Imre 
elpanaszolta, hogy évizedek óta nem sikerült egy nagyobb vásárhelyi 
képzőművészei kiállításnak helyszínt illetve befogadó intézményt ta-

lálni a fővárosban, mert a szakmai kapcsolatok és ismeretségek, va-

lamint a poliikai kapcsolatrendszerek mentén kibontakozó kísérletek 
mind rendre kudarcba fulladtak. Ez utóbbira még dr. Rapcsák András 
polgármestersége alat történt kísérlet, de az is eredménytelen ma-

radt. Nem volt fogadókészség sem a Műcsarnok, sem az Ernst Múze-

um, sem a Magyar Nemzei Galéria részéről. Fertőszögi Péter néhány 
részletkérdés isztázása után felajánlota, hogy a Várkert Bazár Testőr-
palotájában 2018 tavaszán ezt a kiállítást meg lehetne rendezni.

Szó szót követet, s ot rögtön megkezdődöt azoknak a műalko-

tásoknak a számbavétele, amelyeknek mindenképpen szerepelnie 
kellene a kiállításban, s ugyanakkor a Magyar Nemzei Galéria gyűj-
teményében elérhetőek, mint például Iványi Grünwald Béla 1890-
ben Hódmezővásárhelyen készítet Isten kardja című festményének 
első változata vagy Pásztor Jánosnak olyan plaszikái, melyek szintén 
csak e nagy, nemzei intézmény gyűjteményében lelhetőek fel. Ot, az 
első megbeszélésen az is körvonalazódot, hogy a történei időszakok 
(értsd: A kezdetektől a második világháborúig terjedő évek) bemutatá-

sának alapját a hódmezővásárhelyi Alföldi Galéria állandó kiállításából 
válogatot művek, illetve az önkormányzat saját gyűjteményéből kivá-

lasztható festmények szolgáltathatják, az 1945-től az 1990-ig terjedő 

időszak bemutatását pedig a Tornyai János Múzeum képzőművésze-

i gyűjteményének raktári anyagából válogatot remekművek nyújt-
hatják. Alapjaiban megtörtént a kiállítás időkeretének (1900-1990) 
a kijelölése, és azoknak a művészeknek a listába vétele, akiknek a 
szereplése elengedhetetlennek látszot az anyag átütő erejének biz-

tosítása érdekében.
A következő vásárhelyi látogatásra 2017. november 29-én került 

sor. Ekkor Fertőszögi Péter a KOGART másik művészetörténészével, 
Marosvölgyi Gáborral jöt le Vásárhelyre, hogy megtörténhessen 
a művek listájának minél teljesebb összeállítása. Ekkor a múzeum 
részéről Nagy Imre és Elek András vetek részt az anyag válogatá-

sában. Azt követően, hogy Nagy Imre december elején távozot a 
múzeum éléről, Elek András let a kiállítás intézője az intézmény 
részéről. Ugyanakkor Fertőszögi Péter, a kiállítás főkurátora ragasz-

kodot hozzá, hogy Marosvölgyi Gábor mellet a kiállítás másik ku-

rátora Nagy Imre legyen, így a kiállítási anyag válogatása és datálása 
mellet ő kapta a teremszövegek elkészítésének feladatát is. Január 
16-ára összeállt a 172 tételes műtárgylista, mely bőséges rátartással 
kalkulált a kiállítható alkotások együteséről. A kiválasztot műalko-

tások legtöbbjének iszítását és restaurálását a múzeum restaurá-

torai, V. Nagy Nándor, M. Balázs Zsuzsa és Fekete András végezték. 
Néhány nagyobb méretű festmény restaurálására – mint például 
Tornyai János Juss tanulmánya, vagy a Bús magyar sors című alkotá-

sa – a KOGART közbenjárásának eredményeképpen a Magyar Nem-

zei Galéria restaurátorműhelyében került sor.
A Várkert Bazár Testőrpalotájában a kiállítás megrendezése 

2018. február 3-án zajlot. Fertőszögi Péter, Marosvölgyi Gábor és 
Nagy Imre az időrend és a termek adotságaihoz illően válogaták ki 
és rendezték el azt a közel 150 műalkotást, mely végül megtöltöte 
a Testőrpalota két szintjének kiállítótermeit, s a folyosókra doku-

mentumfotókból összeállítot narraív molinók kerültek, melyek 
a vásárhelyi művészet egyes szakaszainak főbb szereplőit és főbb 
eseményeit mutaták be a látogatóknak. A Vásárhelyi művészélet 
1900-1990 című kiállítás megnyitására 2018. február 8-án, 18 óra-

kor került sor. Köszöntőt Gyutai Csaba, a Várkert Bazár ügyvezető 
igazgatója és dr. Kószó Péter, Hódmezővásárhely alpolgármestere 
mondot. A megnyitó beszédet dr. Latorcai Csaba, a Miniszterelnök-

ség államitkára mondta, míg szakmai szempontból Fertőszögi Pé-

ter mutata be a megjelenteknek a kiállítást. A vásárhelyi művészet 
fejlődéstörténetét és a Vásárhelyi Őszi Tárlatok jelentősebb alkotóit 
bemutató tárlat április 29-éig volt látogatható és a nyitvatartási ide-

je alat több mint ízezren tekinteték meg.
Ezt követően került sor a vásárhelyi bemutatóra, amely új kihí-

vás elé állítota a három művészetörténészt, hiszen a Tornyai János 
Múzeum termeinek száma és azok falmérete jelentősen különbö-

zöt a Testőrpalota termeitől. A rendezők igyekeztek megtartani az 
eredeileg kidolgozot időrendet és az egyes temaikai egységeket, 

Vásárhelyi művészélet 1900-1990
A vásárhelyi művészet bemutatkozása Budapesten és Hódmezővásárhelyen
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hiszen a januárban elkészítet teremszövegek csak így maradhatak 
eredei megfogalmazásukban is értelmezhetőek. A vásárhelyi kiállítást 
Fertőszögi Péter, Marosvölgyi Gábor és Nagy Imre május végén rendez-

te, melyben segítségükre a Tornyai János Múzeum installátorai, Mor-
vay Tamás, (az azóta elhunyt) Csordás László és Donka Gábor voltak. 
Az ünnepélyes megnyitóra – a múzeum hagyományainak megfelelően 
– június 3-án, vasárnap déli 12 órakor került sor, ahol Fertőszögi Péter 
mondta a szakmai megnyitó beszédet. A kiállítás július 29-ig volt Vásár-
helyen megtekinthető. 

A kiállítás szervezésnek a kezdetén a tervek közöt szerepelt egy 
100-120 oldalas katalógus kiadása is, melyre azonban az anyag vissza-

rendezéséig nem került sor. Ez indokolhatja azon szándékunkat, hogy 
e sikeres és hiánypótló kiállítás dokumentálása érdekében a Vásárhelyi 
Látóhatár hasábjain megjelentessük a kiállítás teremszövegeit:

Az alföldi festészet fogalma

Az „alföldi festészet” nem jelent szorosan vet képzőművészei 
iskolát vagy festészei sílust, sőt még egyetlen művészei központot 
sem. A magyar képzőművészetben a „Nagy Magyar Alföldet” mint 
festészei témát először August von Petenkofen (1822–1889) osztrák 
festő tete ismerté és népszerűvé, aki 1853-tól rendszeresen járt Szol-
nokra, és az alföldi magyar város életét, népét és a környező tájat ábrá-

zolta korszerű technikával, de realiszikus felfogásban. Számos osztrák 
festő követe a példáját, és az ő tevékenységük alapozta meg a Szolnoki 
Művésztelep kialakulását.

Az alföldi festészet másik eredője Munkácsy Mihály (1844–1900) 
művészete, annak is a kriikai realista vonulata, amely jelentős hatás-

sal volt többek közöt a Hódmezővásárhelyen kibontakozó művészei 
központ alkotóira, így Tornyai Jánosra, Rudnay Gyulára vagy Hegedűs 
Lászlóra. Ez a társadalomkriikai szemlélet hosszú távon meghatározta 
az alföldi művészet jegyében születet műveket.

A harmadik eredőt pedig a nagybányai festészetből vezethetjük 
le, hiszen az onnan kirajzó alkotók vagy meghatározó és egyéni han-

gú alakjai letek az alföldi festészetnek, mint a Szentesen letelepedet 
Koszta József (1861–1949), vagy önálló alközpontot teremtetek, mint 
a Kecskeméi Művésztelepet létrehozó Iványi Grünwald Béla (1867–
1940). 

A Szolnoki Művésztelep egyik alapítója volt Bihari Sándor (1855–
1906) festőművész, aki pesi, bécsi, végül párizsi tanulmányai után 
Szolnokon Deák-Ébner Lajosnál (1850–1934) dolgozot. Fejkendős pa-

rasztasszony-a jól illusztrálja realista szemléletét. A Szolnoki Művészte-

lep másik fontos alapító tagja, Fényes Adolf (1867–1945) festőművész 
Weimarban, majd Párizsban, a Julian Akadémián képezte magát. 1902-
től minden nyarat Szolnokon töltöt, és ot alkotot. 1898-ban kezdet 
neki a Szegény ember élete című kriikai realista festményciklusának. 
A sorozat befejezése után új utakat kereset és a plein air irányzat felé 
fordult. Az Alföldi országút eső után és a Tavaszi szántás című kom-

pozíciói egyszerű szerkezetű, nagy, egységes színfoltokkal operáló kép-

építési technikáját bizonyítják. A népi életképekkel induló László Fülöp 
(1869–1937) fotó retusőrként kezdte pályáját, majd müncheni akadé-

miai tanulmányai után kora elismert portréfestője let, aki a londoni 
Royal Art School tanári pozíciójáig vite, majd az előkelő angol körök 
felkapot művészévé vált. A kis Lídia című inom képe jelzi tökéletes 
szakmai felkészültségét.

A vásárhelyi művészélet kezdetei

Szolnok és Kecskemét mellet az alföldi művészet harmadik 
legjelentősebb központja Hódmezővásárhely let, ahol a művészei 
élet kibontakozásában elévülhetetlen érdemei vannak a Párizsból 
hazatért iatal Tornyai Jánosnak (1869–1936), aki olyan művészeket 
tudot maga köré gyűjteni, mint Endre Béla (1870–1928) és Rudnay 
Gyula (1878–1957) festőművészek, valamint a szobrász Pásztor Já-

nos (1881–1945) és Rubletzky Géza (1881–1970).
Az 1880-as évek végén megfordult Vásárhelyen Iványi Grün-

wald Béla festőművész is, aki Kallós Ede (1866–1950) szobrászmű-

vész invitálására látogatot a városba, s it festete meg 1890-ben az 
Isten kardja című művének első változatát. Megható kordokumen-

tum erről a művészetörténei tényről a Plohn Illés fotóműterme 
előt készült fénykép, melyen Tornyai és Plohn József társaságában, 
a fején babérkoszorúval pózoló Kallósra ezen festmény előt mutat 
teátrálisan Iványi Grünwald.

Különösen igyelemreméltó Pásztor János barái kapcsolata az 
alföldi festőkkel. Hódmezővásárhelyen az 1900-as években kötöt 
barátságot Rudnay Gyulával, Endre Bélával, Tornyai Jánossal, akik 
éppen egy közös műteremben festetek. Pásztor mélyen kötődöt 
az alföldi emberekhez, s az általuk isztelt történelmi hősökhöz, így 
szobrainak emberábrázolása hasonlatos az alföldi festőkéhez. 1909-
től rövid időre Rubletzky Géza szobrász is csatlakozot Tornyaiékhoz, 
sőt Rubletzky és Tornyai közös kiállítást is rendezet Hódmezővásár-
helyen. Az I. világháború elői időszakban Rudnay erősen kötődöt 
a városhoz és ezt jól illusztrálják az ebből a korszakból származó 
Vásárhelyi szoba vagy a Zöldben című, érzékeny, inim hangulatú 
festményei.

A művészek együtműködésének és művészei elveik összehan-

golásának nagyon szép példája a Tornyai, Endre Béla, Kallós Ede, 
Pásztor János, Rubletzky Géza képzőművészek, valamint Smurák Jó-

zsef építész és Weisz Mihály mesterember részvételével 1912-ben 
létrehozot Művészek Majolika és Agyagipari Telepe, melyben a vá-

ros kerámiaművészei hagyományait igyekeztek összhangba hozni a 
kor iparművészei törekvéseivel.

Az I. világháború azonban váratlanul széjjelszórta a városban 
dolgozó művészeket, és egyedül a halk szavú Endre Béla volt az, aki 
jelenlétével és munkásságával a folyamatosságot biztosítota.

Tornyai János művészete

Tornyai János (1869–1936) zsellérszülők gyermekeként láta 
meg a napvilágot Hódmezővásárhelyen. 1886–89 közöt szülővá-

rosa ösztöndíjával végezte el Budapesten a Mintarajziskolát Székely 
Bertalan és Lotz Károly tanítványaként. 1894 és 1896 közöt a város 
támogatásával kijutot Párizsba, a Julian Akadémiára. Ekkor találko-

zot a mesterének és példaképének tekintet Munkácsy Mihállyal is. 
Az ő festői hatása nagyon hangsúlyosan érvényesült Tornyai korai 
munkásságában mind színkezelését, mind kompozíciós megoldása-

it tekintve. Legjobb példája ennek a befejezhetetlen Juss melynek 
több vázlata is mutatja Munkácsy Milton című képének erőteljes 
hatását. Az 1900-as évek elején festet képeiben a jelen nyomorú-

ságát, az egyszerű és bús magyar életet festete drámai erővel és 
határozot fény-árnyék hatások alkalmazásával.
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1908-ban festete a Bús magyar sors című festményét, melyet ön-

életrajzi helyzetjelentésként is felfoghatunk, ahol a pusztai tájban álló 
magányos, sovány ló a művészi, emberi magányosságot és elhagya-

totságot szimbolizálja. 1910 táján házat építet Mártélyon – a „hóig 
nyögöm” tanyát – és it festete legszebb képeit, mint a Gémeskút 
valamint a Mártélyi nagy fa több változatát. Az 1910-es évek máso-

dik felében Baján is fest, majd 1919-ben Budapestre költözik. Barcsay 
Jenő (1900–1988) invitálására többször dolgozik Szentendrén. Színei 
ekkorra kivilágosodnak, festményei derűsek, líraiak lesznek. Kovács 
Márinak, egykori életársának és festőkollégájának írt levelében ezt így 
fogalmazta meg: „én most már egészen másképp festök, csupa színt 
meg napfényt, sárgát, rózsaszínt. Azért, mert kell a nap nekem. Mert 
öreg vagyok, oszt fázom!”

Ennek a korszerű, oldot festőiségnek a legszebb példáit az 1984-
ben előkerült ún. „Tornyai-lelet” kisméretű darabjai jelenik. Ezek az 
alapozatlan, szabványméretű falemezekre – egykori szivardoboztetők-

re – festet kompozíciók az életmű temaikai gazdagságát és az egyes 
képtémákban tapasztalható végtelen variációs bőséget illusztrálják.

Vásárhelyi művészet a két világháború közöt

„Téged is majd össze-szidlak a nagy modernségedért. Teg-

nap mondtam Szentösön Kosztának, hogy megváltoztál. Elhűlt 
az öreg, és sajnálta, aszonta: né engedjelek. Engedlek, – ne félj 
– csak osztán néköm is teccen a te modernségöd. Tudom, hogy 
a Barcsay modernségéből valami lössz. Azért tudja a fene: nem 
hiszek a modernségödben addig, amíg a képeidet nem látam.”

Így írt az atyai jó barát Endre Béla festőművész Barcsay Jenőnek 
valamikor 1926–27 fordulóján, s ez a levél két dolgot is bizonyít. Egy-

részt azt, hogy a magányos Koszta József a szomszéd vármegyében élő 
művészkollégákkal is tartota a kapcsolatot, másrészt, hogy a pályakez-

dő Barcsay színrelépésével egyidőben a ’20-as évek művészetében ko-

moly változások zajlotak.
A nemzetközi trendekkel párhuzamosan az egyes alföldi művészei 

központokban kibontakozó törekvésekben Nagybánya szerepe meg-

határozó volt. A friss, nyugat-európai irányzatokat ismerő és követő 
„neósok” Kecskeméten hoztak létre művésztelepet Iványi Grünwald 
Béla vezetésével. A szolnoki művésztelepen alkotók közöt a művészi 
irányzatok változatossága volt a jellemző. A Szegeden élő alkotók közül 
Nyilasy Sándor (1873–1934) és Dinnyés Ferenc (1886–1958) műveit 
emelhetjük ki. Hódmezővásárhelyen Endre Béla jelenléte és művészei 
szervező tevékenysége biztosítota a képzőművészei folytonosságot 
egészen 1928-ban bekövetkezet haláláig.

Medgyessy Ferenc (1881–1958) először a 10-es években dolgozot 
a Majolikagyárban, majd a 20-as években több vásárhelyi értelmiség 
portréját készítete el it-tartózkodása során. Terrakota kisplaszikáit 
a művész által átadot öntőformák felhasználásával a vásárhelyi Mű-

vészek Majolikatelepén készíteték valamikor az 1930-as években. A 
Rudnay-féle főiskolai művésztelepek révén került a városba Barcsay 
Jenő és évfolyamtársa Hanna Melánia (1892–1972), s mindketen meg-

őrizték kapcsolatukat Vásárhellyel Endre Béla halála után is. Új lendüle-

tet jelentet az 1934-ben létrehozot Tornyai Társaság, melyet Galyasi 
Miklós (1903–1974) költő, későbbi múzeumigazgató szervezet a város 
értelmiségével és a művészekkel. Tagjai közöt volt a házassága révén 
Vásárhelyre került Vén Emil (1902–1984) festőművész, és az örök nyug-

hatatlan Kohán György (1910–1966), valamint a műgyűjtő, görögke-

lei lelkész Wiener Tibor (1887–1978) is. A Vásárhely-közeli Mártély-

ra járt le nyaranta Frank Frigyes (1890–1976) festőművész, s az it 
festet vásznain a kortárs európai törekvésekkel szinkron jelenségek 
fogalmazódtak meg sajátos alföldi moívumok révén.

A Vásárhelyi Őszi Tárlatok indulása

A második világháborút követően alapvetően átrendeződöt a 
magyarországi képzőművészei szcéna. A fővárostól távoli Hódme-

zővásárhelyen némileg meg lehetet szabadulni a szocialista rea-

lizmus béklyójából, s nem lehet véletlen, hogy a budapesi Képző-

művészei Főiskola akkori tanárai, a vásárhelyi születésű Kurucz D. 
István (1914–1996) festőművész és Szabó Iván (1913–1998) szob-

rászművész hallgatóikat nyári művésztelepre ide hozták. Ezzel – elő-

zetes szándékuktól függetlenül – biztosítoták a hódmezővásárhelyi 
műhely szakmai utánpótlását, és megteremteték a Vásárhelyi Őszi 
Tárlatok képzőművészei hátországát.

Kurucz D. 1953-ban saját Tükör utcai házában, a Képzőművé-

szei Alappal közösen létrehozta az Alap által fenntartot első vásár-
helyi művésztelepet. Ezzel egy időben, a vásárhelyi Tornyai János 
Múzeum akkori igazgatójával, Galyasi Miklóssal és a városi tanács 
pénzügyi osztályán dolgozó – festőként is akív – Almási Gyula Bé-

lával (1908–1975), valamint Szabó Ivánnal 1954-ben elindítoták a 
Vásárhelyi Őszi Tárlatok sorát, mely 2018-ban a 65.  alkalommal ke-

rült megrendezésre.
A Vásárhelyi Őszi Tárlat eredei koncepciója szerint meghívásos 

kiállítás volt, mely bemutatkozási lehetőséget kívánt biztosítani a 
Vásárhelyen élő, a Vásárhelyről elszármazot és a nem it élő, de a 
városban vagy Mártélyon rendszeresen alkotó művészeknek. Ennek 
a törekvésnek a jegyében az első tárlat fődíját, a Tornyai-plaketet 
Medgyessy Ferenc szobrászművész kapta, míg a második évben 
Barcsay Jenő festőművész volt a díjazot. A meghívásos rendszerből 
adódóan kiállítot it Kohán György, Novotny Emil Róbert (1898–
1975) vagy Frank Frigyes. A város és a Képzőművészei Alap közös 
erőfeszítéseként a hatvanas évek elején többlakásos művésztelep 
épült a Kohán György utcában. Ennek is köszönhetően az ötvenes 
évek második felétől olyan művészek választoták lakóhelyül Hód-

mezővásárhelyt, mint Kajári Gyula (1926–1995), aki 1954-től 1971-
ig élt it vagy a somogyi származású Németh József (1928–1994), 
a mosonmagyaróvári Szalay Ferenc (1931–2013), a budapesi szü-

letésű Lelkes István (1937), a vásárhelyi Fejér Csaba (1936–2002), 
Hézső Ferenc (1938), Fodor József (1935–2007), Csikós András 
(1947–2006), Erdős Péter (1938) és az orosházi származású Fülöp 
Erzsébet (1937).

Az Őszi Tárlatok aranykora

A Vásárhelyi Őszi Tárlat az ötvenes-hatvanas években – az akko-

ri hivatalos művészetpoliikai elvárásokkal szemben – a szabadság 
friss levegőjét jelentete a művészek számára. Nem véletlen, hogy 
az akkori hivatalos értékelések a tárlat évenkéni kiállításait „narod-

nyiknak”, népiesnek vagy semaikusnak tartoták. Tény, hogy ebben 
az időszakban az it kiállítot művek jelentős hányada erős társa-

dalmi elkötelezetséggel, a magyar parasztság sorsának és életmód-
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változásának dokumentálási igényével készült. A korszak művészei 
kriikáiban a nacionalista jelző is negaív felhangot kapot, mint a nem-

zei hagyományokra építő és ahhoz kötődő ábrázolásmód. Ugyanakkor 
miszikusnak is itulálták, mert az iteni realizmus nem fotószerűen, 
hanem egy sajátos "vásárhelyi elvontsággal" ábrázolta a valóságot.

A második tárlatról Barcsay Jenő, Csohány Kálmán (1925–1980), 
Kohán György, Kiss István (1927–1997), Patay László (1932–2002) és 
Vén Emil nevét emelhetjük ki. 1956-ban, a harmadik tárlaton szerepelt 
először Németh József és Szalay Ferenc festőművész. Művészetörté-

nei kuriózum, hogy Keserü Ilona (1933) ugyanetől az évtől 1962-ig 
volt állandó kiállító a Vásárhelyi Őszi Tárlatokon. 1958-ban, az ötödik 
tárlaton mutatkozot be először Samu Katalin (1934–2011) szobrász-

művész – Somogyi József (1916–1993) tanítványa – és ugyanebben az 
évben állítota ki Kondor Béla (1931–1972) két rézkarca mellet a halot 
Medgyessyről készült intarajzát. Kondor legközelebb 1966-ban, a 13. 
tárlaton jelentkezet ismét: it láthata a közönség első alkalommal a 
Bohóc és a Repülés című festményeit.

A később meghatározó alkotóvá váló vásárhelyiek közül először 
1960-ban állítot ki Erdős Péter és Fejér Csaba, 1961-ben Hézső Fe-

renc, 1962-ben Fülöp Erzsébet és Fodor József. Etől a dátumtól 1973-
ig folyamatos résztvevője a Vásárhelyi Őszi Tárlatoknak Frank Frigyes. 
Somogyi József szobrászművész 1965-től, a 12. tárlatól 1971-ig, a 18. 
tárlaig volt Vásárhelyen rendszeres kiállító.

Általánosságban elmondható, hogy a Vásárhelyen letelepedet 
művészek, mint Németh József vagy Szalay Ferenc éppen barái kap-

csolataik révén vonzoták az Őszi Tárlatokhoz Budapesten élő kollégái-
kat és nemzedéki társaikat: Patay Lászlót, Vecsési Sándort (1930–2015) 
és feleségét V. Bazsonyi Aranyt (1928–2011), valamint Somos Miklóst 
(1933–2009) és Szurcsik Jánost (1931).

Tóth Menyhért (1904–1980) festőművész a huszadik századi ma-

gyar művészetörténet emblemaikus igurája. Az 1941-ben rendezet 
első egyéni kiállítását csak hosszú belső emigráció után 1964-ben kö-

vete a második a hódmezővásárhelyi Tornyai János Múzeumban. Sup-

ka Magdolna művészetörténész ajánlota a művészei életben gyakor-
lailag ismeretlen festőt Dömötör János múzeumigazgató igyelmébe, 
aki kiállítási lehetőséget biztosítot a művésznek. Tóth Menyhért a 
kiállítás egész ideje alat ot volt a múzeumban és az érdeklődő láto-

gatóknak magyarázta a képeit. Ennek az eseménynek azonban volt egy 
másik következménye is, ugyanis etől az évtől kezdve Tóth Menyhért 
rendszeres kiállítója let a Vásárhelyi Őszi Tárlatoknak. It szerepelt elő-

ször a Csirik anyó című emblemaikus festménye 1967-ben.
A hatvanas-hetvenes évek egyébként is a tárlat aranykorának te-

kinthető. 1963-ban állítota ki Kohán György a Vásárhelyi utcarészlet 
vagy 1966-ban a Kabát című mára ikonikussá let műveit. 1967-ben 
szerepelt a közönség előt Németh József Fiú gereblyével című nagy-

méretű vászna vagy 1968-ban Somos Miklós Tehénpásztor című 
műve. 1974-ből üdvözölhetjük a kiállításon Fodor József Magány című 
opuszát vagy 1975-ből Csikós András Fekete szék című ilozoikus kér-
déseket felvető inom, realista művét. 1976 különösen erős év lehe-

tet, hiszen ekkor találkozhatak először a látogatók Fejér Csaba Vak 
hordár-jával vagy Szalay Ferenc Mosakodó öreg-jével.

Bár a hetvenes évek végén kibontakozó sajtóvita sok művészt el-
riasztot Vásárhelytől, az igazán hűséges alkotók továbbra is jelentős, 
olykor korszakos művekkel gazdagítoták a tárlatok mezőnyét. 

A gyulai Koszta Rozália (1925–1994) 1980-ban állítota ki a reá 
jellemző, erősen kontúrozó sílusban megfestet Ketős portré-ját. 

Hézső Ferenc 1982-ben exponálta inim, mégis dekoraív Racka-

nyáj-át. Fülöp Erzsébet 1983-ban mutata be munkásságának egyik 
összegző jellegű művét, a Generációk-at. Szalay Ferenctől 1985-ben 
láthatuk először az Eljő az aratás-t és ugyanebben az évben szere-

pelt Tenk László (1943) A tavaszról című nagyobb méretű művével. 
A Vásárhelyi Őszi Tárlatok kétségtelenül egyik legmeghatározóbb 
kiállítója Németh József festőművész volt, aki évről évre öt jelen-

tős munkával mutatkozot be a kiállításon. 1986-ban egyik kiállítot 
műve az összegző szándékkal festet Tehenek a fák alat című komp-

lex világképi utalásokkal terhes nagyméretű munkája volt.

Az Őszi Tárlatok kiteljesedése

A nyolcvanas években a tárlat szakmai visszhangja a bennfen-

tesek és szimpaizánsok által jegyzet cikkekre szorítkozot, majd a 
kilencvenes évek elejére ezek is szinte eltűntek, és a tárlat kis híján 
az elhallgatás mocsarába süppedt. A tárlat igazi jelentőségére és 
művészei jelenségeire érzéketlen hozzáállás eklatáns példája a 46. 
Vásárhelyi Őszi Tárlat katalógusának előszavában azon kijelentés, 
amely egy olyan budapesi képzőművész szájából hangzot el, aki 
maga egyébként soha nem állítot ki Vásárhelyen: „a lósegg-festők-

nek pedig ot van Hódmezővásárhely, s jól van ez így!”
A tárlatok szervezői is érezték, hogy ebből a fajta kényszerű el-

szigeteltségből ki kell törni, s célul tűzték, hogy a kortárs képzőmű-

vészek körében szélesíik, illetve megerősíik a Vásárhelyi Őszi Tár-
lat támogatotságát és „tömegbázisát”. Így néhány olyan reformra 
került sor, melyek hosszú távon alakítoták a tárlat jövőjét, illetve 
szakmai megítélését is. Már a nyolcvanas évek első éveiben voltak 
próbálkozások arra, hogy változtassanak az indulás éveiben megfo-

galmazot szervezési elveken, és igyekeztek a felkértek-meghívotak 
körét a lehetőség szerint kibővíteni. 1982-ben közel hatvan iatal 
művészt hívtak meg a tárlatra, majd 1984-ben a Képzőművészei 
Főiskola minden végzős hallgatója személyre szóló felkérést kapot. 
Ugyanebben az évben költözöt Szentesről Hódmezővásárhelyre 
Kéri László (1949) festőművész, aki nem volt ismeretlen a tárlat 
látogatói előt, hiszen 1977 óta szerepelt munkáival. Festői szem-

lélete frissítőleg hatot a tárlat egészére, és izgalmas ellenpontját 
jelentete a hagyományos vásárhelyi szellemben alkotó Fejér Csa-

ba, Csikós András vagy Erdős Péter munkáinak, illetve Hézső Ferenc 
„belülről modernizáló” törekvéseinek.

1987-ben Patay László festőművész a Képzőművészei Főiskola 
tanáraként a 34. Vásárhelyi Őszi Tárlat katalógus-előszavában így 
fogalmazta meg e kiállítási fórum máig ható koncepcióját:

„A ’vásárhelyiség’ eszmei egység, művészi-világnéze-

i állásfoglalás. Már régen nem Hódmezővásárhelyről van 
szó csupán. A mai magyarországi ábrázoló művészetnek 
központjáról van szó… az őszi tárlatok jelenleg is érvényes 
koncepciója: a belterjesség, vagy ún. »nyitás« helyet az or-
szágos realizmus-fenntartó és összetartó szerepkör vállalása. 
– Ez az eszme hozta létre, ez éltei, és csak ez tarthatja meg a 
művészetörténet számára.”
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A vásárhelyi graika

A Vásárhelyi Őszi Tárlatra 
mindig is a festészet túlsúlya 
volt a jellemző, de ez nem je-

lentete azt, hogy igényes, a kor 
graikai tendenciáit tükröző mű-

vek ne jelentek volna meg évről 
évre a tárlat kínálatában. 

Természetesen arra is volt 
példa, hogy festő- vagy szob-

rászművészek graikai igényű ta-

nulmányrajzokat vagy vázlatokat 
adtak be egy-egy kiállításra, ez-

zel is alátámasztva egyes műve-

ik előtörténetét vagy inspirációs 
forrásait.

A Vásárhelyen élő művészek 
közül Kajári Gyula hozot létre 
jelentős, egyéni látásmódját 
hűen illusztráló graikai élet-
művet, melynek tőmondatos, 
summázó megfogalmazásmódja 
zsigeri élményeket ébreszt a 
szemlélőben. A tárlatok indu-

lásától jelen volt Hódmezővá-

sárhelyen Csohány Kálmán és 
Gácsi Mihály (1926–1987), majd 
a hatvanas évektől jelentkezet 
Rékassy Csaba (1937–1989), En-

gel Tevan István (1936–1996) és 
Ágotha Margit (1938–2015).

A hatvanas-hetvenes évek 
fordulóján a kortárs magyar 
graika élvonalának kedvelt 
kiállítóhelye volt a Vásárhelyi 
Őszi Tárlat, majd az egyes mű-

faji kiállítások (pasztell, rajz, 
graika) megindulásával ennek 
a kiállítási fórumnak a graika 
szempontjából visszaeset a je-

lentősége. A hetvenes évektől 
viszont ismét olyan kiváló grai-

kusok jelentkeztek, mint Sulyok 
Gabriella (1939), Muzsnay Ákos 
(1945), Nagy Gábor (1949) vagy 
Kovács Péter (1943).

Nagy Imre 
művészetörténész

Csohány Kálmán  Kép és kabát
1967  rézkarc   38 x26 cm
Forrás: Tornyai János Múzeum. Fotó: Dömötör Mihály


